



# 新冠疫苗运输路上有群“小蚂蚁”

## ——记疫苗“冷”运之旅背后的“接棒人”



淄博8月11日讯 今天上午9点,淄博市桓台县疾病预防控制中心,冷链运输车司机荆连军的手机微信弹出了一条消息:“小蚂蚁们注意了,冷链车到市疾控中心接疫苗,其他人做好接收和配送准备。”看到消息,荆连军没有丝毫犹豫,与生物制品科科长田得雨立即出发踏上征程。

为何发布消息的群名叫“小蚂蚁运疫苗”?田得雨笑着介绍:“蚂蚁虽小,但干起活来力气大、韧劲足。新冠疫苗接种工作启动以来,为了加强沟通、提高效率,中心相关人员组建了微信群,集思广益将群名定为‘小蚂蚁运疫苗’。我们都是小蚂蚁,都是任劳任怨搬运疫苗的小蚂蚁。”

当天上午10点,荆连军与田得雨驱车赶到了淄博市疾控中心,在“小蚂蚁运疫苗”群里回复:“第一时间到达市疾控,等待着疫苗的到来。”荆连军说,接疫苗的时间,有时是晚上,有时还能遇到阴雨天气,“但只要接到通知,我们就马上出发接疫苗”。

上午11点10分,荆连军将4800人份的疫苗运回了桓台疾控,早已等候的生物制品科科长李娟与同事王芳、张东立即



根据疫苗供应情况夜间配送

进行扫码入库工作。“疫苗抵达后,我们首先要核对疫苗的名称、厂家、规格、批号、有效期等信息,同时检查疫苗在库、在途冷链温度数据,确保疫苗始终处于2℃~8℃温度范围内,再将疫苗送入温度处于2℃~8℃的疫苗专车。”李娟介绍。

冷库里,身穿防寒服的李娟紧张忙碌地进行扫码,虽然外面很闷热,冷库里却是寒气逼人。“扫码入库再扫码出库,这些工作丝毫不能出错。”李娟介绍,每箱疫苗和每支疫苗都有电子追溯码,做好信息核验登记是为了保证市民接种疫苗安全和信息可追溯。“我们每天会对冷库进行两次测温记录,24小时在线监测冷库温度,确保疫苗始终处于2℃~8℃保存。”

中午12点20分,480人份新

冠疫苗在桓台县疾控中心工作人员手中经过分配后,分2辆冷链车从桓台县疾控中心出发,荆连军与同事张翠娟奔赴接种点。

当天,李娟等工作人员的午餐是每人3个蒸包。“近期疫苗供应比较紧张,今天下午各镇预防接种门诊12至14岁人群接种,我们要尽快把疫苗送到接种点,中午随便凑合吃点就行了。”

桓台县共有16处新冠疫苗接种点,整趟路程约有120公里,来回需要4个小时。田得雨介绍:“新冠疫苗对温度要求极为敏感。荆师傅负责安全驾驶,我负责实时监控厢内温度,确保疫苗始终处于2℃~8℃温度范围内。”

“疫苗到了。”下午1点,冷链车来到桓台县起凤镇中心卫

生院,早已等候的预防接种门诊负责人周莉接过装有480人份疫苗的保温箱,仔细核查了新冠疫苗保温箱温度计上的温度,并查看外包装是否有渗漏等情况后,将疫苗摆放在新冠疫苗专属冰箱中,并将疫苗信息录入系统。

“如果疫苗的温度出现异常、外包装出现渗漏等情况,我们会拒绝签收。”周莉说,新冠疫苗的储存冰箱温度为2℃~8℃,冰箱内放置了温度计和报警器,检测到温度出现异常,报警器会及时报警。“同时,冰箱旁边还配有备用电池,一旦出现断电的情况,冰箱也能保持通电状态,不影响疫苗的储存。”

随后,冷链车又开始了奔波。每到一处,卸货、搬运、核对、填表……与接种点工作人员做好交接疫苗的手续后,他们又立即赶往下一个接种点。“去年新冠疫苗接种启动以来,我每天的工作状态几乎都是如此,目前已行驶了3万多公里。”荆连军说。

截至8月11日,桓台县疾控中心的“小蚂蚁”们已累计完成63.5万剂次新冠疫苗的配送。李娟说:“一次次‘夜跑’,一次次‘晨练’,这是我们每一位疫苗配送人员的日常行程。只要能充足保证一线疫苗供应,我们早出晚归、冷点热、苦点累点都没啥。”

大众日报淄博融媒体中心记者 高阳 通讯员 于军 王芳

## “清零”管理 抓严抓实疫情防控

淄博8月11日讯 基层医疗机构是新冠肺炎疫情防控的重要“哨点”。近期,淄博市桓台县田庄镇中心医院抓严抓实院感防控环节,通过“清零”管理补齐短板防范漏洞,确保各项防控措施有效落实,为基层群众生命安全和身体健康提供坚强保障。

### 强化技能培训

8月8日,田庄镇中心医院会议室内,一场关于手卫生和穿脱防护服的业务培训正在进行,卫生院感染科主任毕凤霞详细讲解了防护用品穿脱步骤、注意事项、防护及消毒处理和新冠病毒核酸标本采集方法以及标本的运送要求等。

通过培训,田庄镇中心医院医护人员熟练掌握穿脱防护用品技能,提高了防护意识和操作能力。

### 筑牢院感“防火墙”

在卫生院大门口,新建成的发热诊室格外醒目。这是按照三区两通道建设标准建设,实行单向循环工作模式,减少二次感染机会。

卫生院始终盯紧“人口关”,落实预检分诊、门诊二次预检分诊责任,做好来院人员体温检测、病史询问等,对每一个来院人员做到“一看一测一问”,患者就诊时严格执行“一医一患一诊室”制度,患者之间保持1.5米以上距离,医护人员严格做好个人防护。

为严把“安全关”,卫生院建立了缓冲病区,在病房楼一楼成立缓冲病房,新入院病人在核酸检测出示正常结果前,全部进入缓冲病房,单人单间管理,核酸结果正常者转入相应病区。新入院病人严格执行一患一陪护,陪护必须接受登记备案,核酸检测,14天行程、健康码查对都合格者,发放陪护腕带;中途确需更换陪护人的,携带正常核酸检测结果可以发放陪护腕带。

卫生院还成立了院感督查小组,建立科室每天自查、科室之间每周互查、院级督查每周必查和随时抽查的三级院感巡查制度,及时发现各科室存在的院感管理漏洞及疫情防控管理短板,进一步完善院感管理措施。

大众日报淄博融媒体中心记者 高阳 通讯员 于军

### 淄博高新区

## “四个最严”加强监管 疫情防控医疗器械质量

淄博8月11日讯 为做好常态化疫情防控工作,进一步做好淄博高新区疫情防控相关医疗器械经营使用质量安全监管,淄博高新区市场监管局开展疫情防控相关医疗器械经营使用质量安全专项检查。

此次专项检查坚持做到“三个明确”,即明确检查对象、明确检查产品、明确检查内容。重点对一次性使用无菌注射器、医用口罩、医用防护服、医用红外测温仪、呼吸机、新冠病毒检测试剂等疫情防控医疗器械的经营使用单位开展检查。重点检查经营使用资质、产品资质、进货渠道、进货查验、储运条件、冷链运输、销售使用记录等,确保购进和使用的相关产品持续符合规定要求、产品可追溯。

在检查过程中按照“四个最严”要求,严厉打击无证经营、使用无证产品、未

按照产品说明书和标签标示要求运输贮存等违法违规行为。

督促新冠病毒检测相关医疗器械经营企业和使用单位,切实履行质量安全主体责任,合法合规经营、使用相关医疗器械产品,鼓励推行质量安全公开承诺制,在经营、使用活动场所显著位置张贴医疗器械经营“十二不准”,公布投诉举报电话,接受社会和公众监督。

淄博高新区市场监管局通过此次专项检查,摸清了疫情防控相关医疗器械经营使用单位底数,建立监管台账,检查企业40余家,检查新冠病毒核酸检测及抗体检测试剂盒10余个品种,对发现的问题责令企业限期整改,后期将继续开展相关检查。

大众日报淄博融媒体中心记者 伊巍 通讯员 李静

### 淄博经开区

## 千余志愿者齐上阵 筑牢战疫安全防线

淄博8月11日讯 连日来,淄博经济开发区组织辖区3个镇、97个村、社区新时代文明实践站开展防疫宣传,92支新时代文明实践大健康志愿服务队、1000余名新时代文明实践志愿者参与疫情防控知识宣传,筑牢疫情防控的第一道防线。

8月8日,南定镇岳店村新时代文明实践站开展了一场以“科学防控疫情 文明实践随行”为主题的群众防疫科普活动。志愿者、村民代表走上街头,向居民发放口罩和防疫宣传页,倡导大家积极接种疫苗,同时做好自身防护。

傅家镇广泛发动镇、村党员、网格员等群体加入新时代文明实践志愿服务队,集中力量应对疫情防控。通过重点统计省外返乡人员以及中高风险地区返乡人员情况,在疫苗接种点维持秩序、入户走访宣传等措施,为疫情防控工作贡献力量。

泮水镇组织各村发放《致

全体村民的一封信》,引导有效控制和降低疫情传播风险,保障群众的生命财产安全和身体健康,发布温馨提醒,规劝“非必要,不出市”。镇村新时代文明实践场所共悬挂防疫宣传条幅90条,张贴100幅疫情防控应急流程图、中高风险地区名单和疫苗接种公告,充分利用电子屏及21个“村村通”大喇叭、50个流动小喇叭、60余个微信群等,“线上+线下”不间断播放疫情防控知识。镇新时代文明实践所5个志愿服务队、100名志愿者全力以赴支持配合疫情防控统一部署。

疫情防控,刻不容缓。淄博经开区将继续发动辖区志愿服务组织,扎实开展疫情防控宣传与志愿服务工作,构筑起全力阻击疫情蔓延的“铜墙铁壁”。

大众日报淄博融媒体中心记者 蒲法奇 通讯员 李欣容